областное культурнопросветительное училище (1987). Лидер групп «Закат Солнца вручную» (1977—1983), «Постскриптум (P.S.)» (1982), «Бригада С» (1986—1994, с 2015) и «Неприкасаемые» (1994— 2013). В 1992 вел на «Первом канале» авторскую телепередачу «Беседка». В апреле 1998 выступал в Челябинске.



И. И. Сукачев

## **СУЛАКШИН Степан Степанович** (29.04.1954, Томск), российский политический деятель, док-

тор физико-математических (1995) и политических (2000) наук, профессор, майор запаса (1997). Член КПСС (1980—1989). Окончил радиофизический факультет ТГУ (1976), аспирантуру при нем (1980). В 1976—1978 инженер, старший инженер Сибирского физико-технического института. В 1978—1989 младший научный сотрудник, старший научный сотрудник, заве-



С. С. Сулакшин

дующий лабораторией Томского института ядерной физики. В 1982 секретарь бюро КПСС института. В 1989 основал в Томске партклуб, ставший вскоре одним из учредителей и опорных центров «Демократической платформы в КПСС». В 1989 один из учредителей Томского народного движения (ТНД), а партклуб стал его коллективным членом. Народный депутат СССР, член Совета Союза Верховного Совета СССР (1989— 1992), депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ первого и второго созывов. Полномочный Представитель Президента РФ в Томской области (1991—1993). С 1996 председатель правления Фонда развития политического центризма. В 1997—2000 президент Российского фонда развития высоких технологий. В 1998—2000 председатель Совета Союза производителей нефтегазового оборудования. В 1999—2003 лидер Российского движения политического центризма (РДПЦ). В мае 1998 посетил Челябинск. В 2002—2006 председатель Комитета по промышленному развитию и высоким технологиям Торгово-промышленной палаты РФ. С 2004 профессор Академии военных наук. В 2006—2011 советник председателя Совета Федерации РФ С. Миронова. В 2006—2013 советник президента ОАО «РЖД», генеральный директор Центра проблемного анализа и государственно-управленческого проектирования. В августе 2013 создал Центр научной политической мысли и идеологии (Центр Сулакшина). В 2017 учредил общественное объединение «Партия нового типа». Автор 470 публикаций (20 книг), 24 изобретений. Автор и соавтор

56 законопроектов Российской Федерации в области промышленности, транспорта, ВПК, экономики, бюджета, финансов, пенсионного, конституционного законодательства.

 $\Lambda um.$ : Степан Сулакшин: виноваты все, но от этого России не легче / Е. Петрова // ВЧ. 1998. 5 мая.

## **СУЛТАНОВ Мухамедьяр Мухаметшарипович** (1837 — 12.06.1915, Уфа), религиозно-политиче-

ский деятель, муфтий (1886—1915). Из башкирских потомственных дворян. Окончил Казанскую гимназию, учился в Казанском университете (1856). В 1857—1859 служил чертежником в Башкирскомещерякском войске в чине зауряд-хорунжего. В 1860—1866 начальник 20-го и 7-го Мензелинских башкирских кантонов. Ушел в отставку в чине



М. М. Султанов

подпоручика. В 1866—1885 исполнял обязанности мирового посредника и мирового судьи Мензелинского и Белебеевского уездов. Пользовался авторитетом у населения и доверием правительства. За справедливое решение земельных вопросов государственных крестьян награжден орденом «Знак отличия» (1869). Главную роль в избрании Султанова в 1886 муфтием сыграли его верноподданнические воззрения и ходатайство известного миссионера и языковеда Н. И. Ильминского. Однако деятельность Султанова в качестве муфтия и председателя Центрального духовного управления мусульман России получила негативную оценку в обществе (в основном за поддержку им государственных программ 1880—1890-х, существенно ограничивающих религиозные права мусульман). Правительство, напротив, высоко оценило деятельность Султанова: в знак признания заслуг увеличило ему жалованье, расширило земельные угодья, обучало детей за счет казны, впервые в истории оплатило духовному лицу 4-месячный хадж (1893). По просьбе посольства России в Турции Султанов был удостоен аудиенции у турецкого султана, наградившего его орденом «Усмания» 2-й степени. Занимая должность муфтия, Султанов навел порядок в Оренбургском магометанском духовном собрании (ОМДС), обустроил его архив, пополнил библиотеку, регулярно посещал мусульманские общины Санкт-Петербурга, Москвы, Казани, Оренбурга, Перми, Екатеринбурга, Омска, Тюмени и других городов, в т. ч. не раз бывал в Челябинске и Троицке. Много внимания уделял вопросам культуры и образования. Ближайшими его помощниками были ученые и просветители Р. Фахретдинов и С. Уметбаев; Султанов был близко знаком с Акмуллой, писателем А. С. Федоровым. В начале 1900-х провел несколько встреч в Оренбурге, Тюмени, Челябинске, Троицке с видными религиозными деятелями и учеными